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Problematika hodnot a hodnoceni, utvářeni hodnotových systémů, je oblasti 
stále aktuální, stále závažnou v rámci celé populace, u mládeže zvláště a u 
budoucích učitelů jako nositelů hodnot, jako těch , kteří by měli mít zásadní podíl 
na utváření hodnotové orientace ještě více. 

Pojem hodnota není zdaleka definován jednoznačně . Jiné je nazírání 
ekonomů, různé jsou pohledy i uvnitř společenských věd. Není však účelem tohoto 
příspěvku zabývat se teorií hodnot Pro naše úvahy je podstatné to , že hodnoty 
nabývají různé jevy ve vztahu k lidským potřebám , hodnoty člověk objevuje, 
vytváří tváří v tvář skutečnosti svým životem. Každá potřeba si hledá objekt, cíl , 
který ji ukojí . Vztažností k našim účelům stávají se jevy hodnotami našeho života , 
naší kultury (Kučerová , 1996, 67). 

Celý komplex oněch hodnot uspořádaných do jakéhosi "žebříčku" tvoři 
hodnotový systém každého jednotlivce. Je to bohatě strukturovaný celek 
obsahující subsystém hodnot ekonomických, politických, právních, náboženských, 
mravních, estetických atd. Hodnotový systém je důležitým ukazatelem 
zaměřenosti osobnosti. Stává se významnou složkou motivace a autoregulace 
chování. Je těsně spjat s dalšími motivačními či niteli, především s potřebami, 
zájmy, životními cíli. 

Utváření hodnotového systému nepochybně determinuji činitelé endogenní 
i exogenní, které lze pokládat za dominující. Hodnotová orientace je závislá na: 

a) materiálních podmínkách života, 
b) vlivu sociálních a výchovných institucích (rodiny, školy, pracoviště , 

sdělovací prostředky atd.}, 
c) vlivu politicko -ekonomické sféry dané společnosti 

(Sak, P.- Tomolya, š., 1993, 8). 

Celospolečenský systém hodnot se promítá do působení dílčích prostředí 
na mladou generaci a tím citelně ovlivňuje vznikající orientaci hodnot a ideá l ů 
mladého člověka. 

Jestliže jsme uvedli, že hodnotový systém je m.j. determinován také školou 
a utváří se v rámci výchovně vzdělávacího procesu, pak nemalou roli zde hraje 
osobnost učitele, on je, či může být oním š1ř1telem pozitivních hodnot a formování 
správné hodnotové orientace svých žáků, pakliže takový Je jeho vlastni hodnotový 
systém. 

Zajímalo nás, jak vypadá hodnotová orientace adeptů učitelství, jak se 
utváří jejich hodnotový systém. Oni sami patří ke kategorii mládeže, jejíž 
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hodnotová orientace má jistou specifickou podobu. Mládež v procesu sociálního 
zrání nepřebirá dané hodnoty pasivně . Stává se v tomto procesu subjektem. 
K dědictví společnosti přistupuje selektivně a jejím prostřednictvím dochází 
k valorizaci či devalvaci hodnot. To se odehrává nepochybně v rámci jistých 
makrosociálních poměrů , které se do tohoto procesu promítají. 

Je t řeba ještě dodat, že respondenti (studenti PF) svým věkem patří ke 
kategoni mládeže, u níž dochází k završen í a jisté stabilizací hodnotové orientace. 
V průběhu vývoJe naší společnosti posledních desetiletí došlo k jistým zlomům 
(rok 1968, 1989). V takovýchto etapách společenského vývoje dochází vždy 
zákon itě k rozkolísání hodnotového systému, protože staré hodnoty ještě nejsou 
zdaleka překonány a zapomenuty a nové se dosud nevžily. Tento proces probíhá 
v různých vrstvách a v různých sférách odlišně a rozdílným tempem. Přerod 
hodnotového systému probíhá složitě í pod vlivy ze zahraničí. To je případ 
posledních let jako důsledek otevření se "západu". Tyto úvahy nás vedou 
k základní hypotéze, že hodnotová orientace i u adeptů učitelství se bude měn it 

pod vlivem změn a celkového vývoJe společnosti . 

V letech 1981 až 1985 jsme uskutečnili výzkum longitudinálně a předložili 
jsme stejný anonymní dotazník studentům , kteří vstupovali na vysokou školu a 
týmž studentům také, když školu opouštěli. Pokaždé jim byly nabídnuty čtyři typy 
mladých lidí (označené křestními jmény) spolu s jejich charakteristikou. Úkolem 
respondentů bylo vybrat jeden z typů , který se jim jevil jako nejpřitažlivější a jeden, 
který byl pro ně zcela nežádoucí a který jednoznačně zamítli . Průzkumu se 
v průběhu sledovaného období zúčastnilo téměř 200 studentů , kteří odpovídali 
naprosto anonymně (Kraus, B. 1987, 406-412). 

Jednalo se vždy o následující typy: 

a) společensky nestabilizovaný: Nemá pevné zaměstnání , střídá je a nezáleží mu 
na něm . Cení si možností žít podle svých představ, vydělávat nárazově . Má 
tak dostatek času , který věnuje zábavám a kamarádům . chce se usadit teprve 
až bude starší . Láká ho cestovat po světě . Život neplánuje, nemíní v dohledné 
době založit rodinu. Nejvíce si cení života plného událostí. 

bl peněžní, požitkářský : Chce mít hodně peněz a užívat je. Má před sebou jasné 
cíle a snaží se zajistit si výnosné zaměstnání . Rád si ještě přivydělává Pro 
získání peněz a bohatství obětuje všechen volný čas. Má rodinu, ale Je 
schopen dát přednost vlastním zájmům , zvláště jde-li o peníze. 

cl průměrné spotřební orientace: Neusíluje o bohatství, spokojí se s přiměřeným 
dostatkem. Je si vědom čeho může dosáhnout a o víc se nesnaží. Hlavní je 
pro něho život klidný, pohodlný se stabilním zaměstnáním. Pokud této 
průměrné stability dosáhne je spokojený, o víc se nestará. Dokáže se dobře 
přizpůsobovat různým požadavkům a nedělat si problémy. 

dl konstruktivní. tvůrčí změny: Majetek, věci , spotřeba nehrají v jeho životě hlavní 
roli . Důležitější než zájmy osobní jsou pro něho potřeby společenské. Podle 
svých možností se snaží společnosti prospívat. Hlavní náplní života je práce, 
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tvůrčí činnost , často vědecká nebo umělecká , politická. Neustupuje špatnému, 
kritizuje nedostatky a podle možnosti se je snaží i odstraňovat. Usiluje o rozvoj 
sebe sama i o rozvoj společnosti . 

Průzkum jsme při dodržení stejné metodologie zopakovali znovu v roce 1993 
na vzorku 240 studentů PF a v roce 1997 na vzorku 170 studentů . Tentokrát byli 
zastoupeni studenti všech ročníků . Jestliže popsané změny v průběhu let 1981-
1985 bylo možno z větší části připsat na vrub osobních změn a sociálního zrání 
respondentů a jen z menší části společenským proměnám bude tomu ve srovnání 
osmdesátých a devadesátých let naopak. Do nazírání na životní orientaci a životní 
hodnoty nepochybně vstoupil celkový proces transformace společnosti , který 
především u věkové kategorie, ke které patřili respondenti (18- 25) nemohl zůstat 
bez odezvy Podrobné změny v průběhu sledovaných let zachycuji přiložené 
grafy. Všechny údaje jsou uvedeny v procentech. Do grafů jsou zahrnuty též 
výsledky průzkumu , který uskutečnila na PF Dr. A. Kratochvílová, CSc. v roce 
1968. 

Z grafů je patrné, že všechny typy prošly jistými posuny. Relativně konstantní 
se jeví typ peněžní, který je ve všech sledovaných letech nejméně odmítán, 1 když 
v tomto případě dochází k jistému výkyvu (především v odmítání) a to v roce 1985, 
kdy je nejvíce volen a mnohem méně odmítán než ve zbývajících letech. 

Zajímavé posuny zaznamenává typ tvůrč í. Pokud jde o přitažlivost je možné 
pozorovat mírný vzestupný trend až do roku 1994, což lze hodnotit velmi pozitivně. 
Rok 1997 však signalizuje propad. Pokud jde o odmítání, došlo k výraznému 
vzestupu v roce 1985, což signalizuje, že ve 2. polovině osmdesátých let došlo u 
tohoto typu k výrazné polarizaci a pro plnou čtvrtinu respondentů se jevil 
nepřijatelný . Po poklesu v roce 1993 počet odmítání opět narůstá . 

Typ spotřební je charakterizován od :·oku 1981 změnami lineárního 
charakteru až do roku 1993. V oblibě zřetelně v průběhu sledovaných let klesá a 
naopak v odmítání je možno pozorovat mírný vzestup. Jestliže v roce 1981 se jevil 
jako ideál frekventovaný vice jak polovinou respondentů , v roce 1993 to ne ní ani 
třetina . P řitažlivost zůstává přibližně stejná i v roce 1997, zatímco v odmítání 
pokračuje vzestup. 

Nejpozoruhodnější proměny zaznamenal typ nestabilizovaný. V obl ibě se 
počet těch , kteří jej volili v roce 1993 oproti roku 1981 více jak zdvojnásobi l a stal 
se těsně druhým nejfrekventovanějším. Tento vzestup ještě pokračoval a v roce 
1997 zaujímá místo prvé. Tomu odpovídá výrazný pokles počtu těch, kteří jej 
odmítali. Jestliže v roce 1985 to bylo jen o 4 % oproti roku 1981 , pak v roce 1993 
jej odmítá pouhá třetina z roku 1981 a tento trend pokračuje i v roce 1997. Tato 
situace signalizuje jako by právě tento typ se stával ideálem konce devadesátých 
let. 

Za pozornost stoji ještě zmínka o rozdílech z hlediska pohlaví. V zásadě je 
možné říci, že muži inklinuji výrazněji k typu nestabilizovanému (v roce 1993 je 
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rozdíl 24 %) a částečně k peněžnímu, ženy oproti mužům zřetelně preferují typ 
tvůrčí (v roce 1993 rozdí l 22 %) a do jisté míry i spotřební. 

Sledujeme-li celkový vývojový trend zdá se, že společenská transformace, 
větší svoboda, demokracie, uvolnění hranic atd. se zřetelně promítla v liberalizaci 
hodnotové orientace. Svoji roli sehrávají možná i další nové fenomény doby, jako 
je nezaměstnanost, pokles pracovních a sociálních jistot. · 

Jestliže pro konec osmdesátých let je příznačná spíše pragmatická 
orientace (nárůst významu majetku, finančně výhodné zaměstnání , masové šíření 
druhé ekonomiky) a současně valorizace hodnot spojených s privátní sférou 
člověka a naopak devalvace hodnot orientovaných na společnost (veřejně 

prospěšná práce, být užitečný druhým lidem), pak počátek devadesátých let 
signalizuje, že konzumnost je spíše nahrazována tendencí po svobodném životě 
bez závazků s cílem užít si co nejvíc bez větších životních perspektiv. Současně 
však dál přetrvává odklon od veřejné sféry života do soukromí. Tento obecný trend 
se v plné míře týká i budoucích učitelů a to není závěr příliš potěšující. Především 
výrazný pokles preferencí tvůrčího typu a vzrůstající počet těch, kteří jej odmítají a 
naopak trvalý a výrazný vzestup preferencí typu nestabilního (spolu s alarmujícím 
poklesem těch , kteří jej zavrhují) jako trend v hodnotové orientaci těch , kteří jsou 
nositeli hodnotových modelů nutí přinejmenším k zamyšlení. 
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